

曬曬“三毛”們的嶄新生活

2012-05-31 08:55:11 泉州網

明天就是“六一”兒童節，是所有孩子的節日。不過，由於多種原因，還有一些孩子流落街頭。社會各界一直很關注流浪兒童。

在洛江羅溪的鄉下，福建省第一所專門服務流浪兒童的社會福利機構——泉源少兒培育之家（以下簡稱泉源之家），數年來默默耕耘，讓一些流浪兒童停下流浪的腳步，得到家舍的照顧並健康成長。

日前，記者探訪了泉源之家，目擊了“三毛”們嶄新的生活。



爱心人士和孩子们一起把這個家打扮得多彩絢麗

【流浪兒故事】

每個孩子都有一段辛酸經歷

目前，泉源之家收留30名流浪兒童。這些孩子雖然來自不同地方，但幾乎有著相同的家庭背景和遭遇。在泉源之家的一份手冊上，我們注意到，這些兒童，幾乎都有一段悲愴的經歷。

●小立：2008年7月5日，小立被遺棄在一間旅館門口，由於當時年紀太小，除了自己的名字外，無法說出他的家在哪裡。

●小陽：已忘了幾歲被送到福利院。曾有一個家庭領養了他四年，因為工作忙且覺得不

懂管教小陽，最後便決定不要他了。

●小陳：八歲時被遺棄街頭，被一個沒有男孩的家庭領養。後來，養父母發覺他是一個不懂讀書、不善溝通的智障兒而放棄他，小陳到現在還說：“爸爸必定會找回我。”

●小林：自小被拐賣，流浪時看到很多不法的勾當，小林是泉源之家第一個的孩子。

●小安：家境貧窮，父親因需要到外省打工導致家庭破裂，後來父母各自再婚，雙方都不願意承擔撫養他的責任，不願做“皮球”的小安踏上了流浪之路。

●小劉：自小母親就去世了，父親再娶後又生了一個小妹妹，他與後母關係惡化。有一天，爸爸的朋友把他和哥哥從四川帶到了福建，便藉故離開了，兄弟倆等到氣急敗壞便爭吵起來，最後哥哥也走了，只剩下他一個人。

●小東：八歲跟著哥哥從雲南開始流浪，有一晚他去上廁所，回來後就找不到哥哥了，從此開始一個人流浪。



孩子們在這裡的生活多姿多彩，除了有老師幫他們上課，閒暇時間大家開心地玩起籃球、秋千、下棋等。

這裡充滿愛心、喜樂、柔和

小勝，一個命運多舛的孩子。很小的時候，他被賣給一個撿拾破爛的老頭，因怕他逃走，老頭用鐵鍊整天把他鎖住並打他。後來，一位好心的阿姨收養了他，並送他上學。然而不久養父因病去世，養母改嫁，之後的家庭已有兩個子女，因而不能再照顧他，小勝從此流離失所，直到有一天來到泉源之家。下面是他在一篇文章中的自述——

來到泉源之家後，感受到這裡與外面的世界有著相當大的不同，這裡充滿了愛心、喜樂、柔和……

剛來的時候，我老坐在椅子上不去跟大家玩，當大家跑來和我握手，自我介紹，每人都搶著跟我說話，叫我去玩，所以我覺得他們很柔和。當我很悶的時候，黃叔叔就會來跟我說話。時間一天天過去，我漸漸熟悉了這裡的生活。每天都和大家開心地玩，和大家開心地上課，雖然上課時不聽老師的話在課堂上玩，但我覺得很開心，因為大家的話語、動作都很逗人發笑，不過還是在老師的手中調整過來。

吃飯時更是有意思，大家都說些笑話，有時還會“笑掉大牙”，我們天天都在笑聲中，吃著香香的飯菜，所以說家裡充滿快樂。

時間很快就過去了。有一天，我突然得到一個消息，我要上學了，我的心像突然被震了一下或被東西拍了一下，原來黃阿姨在學校老師面前提起我，讓我有機會上學，這真是出人意料，當天阿姨還找我談了一下，問我緊不緊張……

以前讀過四年級，但唯讀了一半。現在好了，剛好跟小林、小聖同班。

現在，每天吃得好，穿得好，玩得好，連去學校都坐車去，我覺得我們比任何人都要幸福，都要快樂。因為我們都（有）叔叔、阿姨、哥哥、姐姐們的愛。



泉源之家由一所廢棄的小學改造而來

探訪福建首家專門服務流浪兒童的社會福利機構

【泉源之家誕生記】

香港愛心義工夫婦 來泉救助流浪兒童

黃阿姨是福建省泉源少兒培育之家的項目主任，也是負責人。52歲的她戴著眼鏡，說起話來有一股香港腔，聲音很溫柔。其實，黃阿姨原名陳美如，因丈夫姓黃，而香港女子有隨夫姓的習俗，因此她也隨夫姓黃。提起3年前為何會來泉組建泉源少兒培育之家，黃阿姨笑說“源於感動”。

數年前，黃阿姨夫婦前來福州參加活動，這期間他們看到很多流浪兒童在火車站月臺上爬上爬下，有的孩子還偷東西，甚至到垃圾桶找吃的，無處安身隨地睡覺……這一幕幕讓他們印象深刻，此後她一直掛念著這些流浪兒童。“香港只有流浪漢，沒有流浪兒童。”她在香港當過8年義工，“越早介入他們的生命就越能改變他們，更何況是兒童”。

2006年，黃阿姨夫婦一度在泉州救助站當義工，以期多瞭解流浪兒童這個群體。

經彙報申請，2008年8月，香港豐收慈善基金會與福建省民政部門合作，利用泉州洛江羅溪一所廢棄的小學校舍創建了泉源之家。豐收慈善基金會撥款100萬元人民幣整修謀乾小學。原本滿是黃土的操場，被鋪上水泥，還架起籃球架和秋千；原來破破爛爛的教室，被重

新粉刷，煥然一新；原來骯髒的走廊，如今圓柱上了紅漆，貼上了對聯，樓道之間貼滿與“信”、“望”、“愛”有關的詞語。

2009年1月，泉源之家正式開園，當年10月正式註冊為福建省第一所專門服務流浪兒童的社會福利機構，這是福建省第一個以民辦組織形式開設的流浪兒童救助機構。黃阿姨夫婦和另外兩對香港義工夫妻，親切地稱之為“家舍”。

這裡的流浪兒童主要來自救助站。“有孩子被送到救助站，如果沒有準確的位址可以送回家，孩子又沒有其他地方可去，且本人願意，我們就會接收。”黃阿姨說，流浪兒童被送來之前，都會先到當地派出所進行DNA血樣採集，到了家舍後，如果孩子不適應，或者想家且能回憶出正確的家庭位址，家舍會把資料送到救助站，再把孩子送回家。



【走進泉源之家】

實施“愛心工程” 獎罰有措

至今，泉源之家共救助了30人。其中，女孩子7人，男孩23人，最大的17歲，最小的7歲。最初只收留泉州的流浪兒，後來福州、莆田、南平、廈門等地的流浪孩子也被送到這裡。

黃阿姨和義工們發現，來到家舍的流浪孩子身上有頗多壞習慣。不穿內衣褲，不刷牙，不穿鞋子，髒衣服不肯換，愛撿垃圾放進口袋，看到垃圾桶就翻，嚼玻璃，撬門鎖……這些是流浪生活留在孩子身上的烙印。更頭疼的是，有的孩子沾染了打架、結黨、撒謊、小偷小摸的惡習。

有著8年義工經驗的黃阿姨深知，面對流浪兒童只能付出更多的愛心和忍耐，才能慢慢改變他們。在與其他義工們商量後，家舍決定實施獎勵計畫：孩子們每按要求刷牙、穿鞋子、洗衣服、疊被子、洗衛生間，家舍會在專門製作的“錢票”上蓋印章，到月底時，孩子們便可“結算”，家舍將根據每個孩子的“錢票”金額獎勵他們，獎品可能是生活學習用品，也可能是一頓牛排大餐；如果未能按要求完成，就會扣掉相應的分數，以示懲罰。

家舍從“兩條線”出發，一方面透過關懷和輔導提供德育教育，以“品格第一”為原則，幫助他們“洗底”，重建誠實等良好品格。另一方面提供非正規的小班教育，在學業上幫助他們“補底”，讓他們將來可以選擇繼續升學或就讀技能學校。最終希望他們不要再流

浪及露宿街頭，能好好生活。爲此，家舍花錢請了一批專職老師，給孩子們上課，課程設置與當地學校一致，此外還特別開設司儀課、品德課，請專門的社工與孩子溝通，進行單獨輔導。



【人物專訪】 “因爲愛，我們願意照顧孩子”

提起家舍裡的30個孩子，黃阿姨對他們更多的是表揚和期待：“他們社會閱歷豐富、生存能力強，聰明，想像力豐富，動手能力強，需要安靜的平臺讓他們發揮。”

但她也清楚地意識到孩子們在流浪中沾染了不少壞習性，比如靠一個拉鍊頭，他們可以打開所有門窗，如果沒有加以管教，他們很可能走上歧途。

“幫助一個孩子，就少一個進監獄。”這是黃阿姨夫婦和義工們付出極大耐心和愛心的初衷，他們希望流浪兒童有人關心愛護，希望他們能感受到社會的溫暖，希望他們的人生可以有目標有盼望，希望他們不仇恨社會有相信別人的能力。正是這樣的盼望，黃阿姨和丈夫及四位香港義工，放棄原本安穩的都市生活，偏居泉州羅溪的一個小鄉村。

採訪中，記者得知黃阿姨的女兒留在香港工作，母女倆以前常一起逛街，如今她們一年沒見上幾面，“剛來時很不習慣，被曬得很黑，這裡沒地方逛街買東西，蚊子也多。因爲愛，我們願意待在這裡照顧孩子”。

“有沒有想過什麼時候回香港？”記者問。黃阿姨搖搖頭，“沒有想過回頭，這不是在做工程，這個需要漫長的時間”，她頓了頓，“直到我走不動吧”。

【部門聲音】 爲流浪兒童創造一個良好環境

泉州市救助管理站陳長巨集站長說，根據市民政局的安排，泉州市救助站與香港豐收慈善基金會共同舉辦泉州市泉源少兒培育之家，並協助泉源少兒培育之家登記爲民辦非公企業單位，雙方還組成了董事會共同管理，陳站長是董事之一，他經常前往泉源之家溝通瞭解和指導工作。

這家慈善組織在香港就長期從事慈善救助工作，在救助流浪兒童工作方面比較專業，目前，他們派駐人員負責泉源之家的具體運作管理。救助站參與泉源之家的管理主要有四方面工作，一是提供政策支持和引導；二是監督管理，營造一個有利於流浪兒童健康成長的環境；三是積極協調有關部門做好泉源之家符合落戶條件的流浪未成年人辦理戶籍，至今已為16名符合條件的流浪未成年人辦理了集體戶口，同時協調當地教育部門接受泉源之家符合條件的流浪未成年人入學，使流浪未成年人的受教育權、發展權得到充分的保障；此外，由於泉源之家的孩子幾乎都是從救助站轉入寄養的，一旦幫這些孩子找到父母或家庭，並且孩子也同意，將協調送他們回家。

“我們希望，通過這個項目，能夠為流浪兒童創造一個良好的環境，讓他們健康成長。”陳站長說，泉源之家雖然已成立了好幾年，目前之所以不為外界所瞭解，主要還是大家都想低調做事，保護孩子不要再受到傷害，因為這些孩子流浪幾乎都有一段痛苦的過程，他們的心理比較敏感。並且，來自香港的社工有專業知識，也比較細心，他們的管理和照顧，能夠讓孩子們在這裡快樂學習和生活，健康成長。



家舍實施獎勵計畫，孩子憑禮券可領獎品。

關愛加管教 流浪兒童變化大

“他們沒有快樂童年，外表天真，但內心其實很複雜。不過當他們信任義工們的時候就會變得很聽話。”在家舍不斷關愛下，孩子們很快就有了改變。他們很聰明，生命韌勁強，社會閱歷豐富，比城市的小朋友更有創意：他們會自創玩具，很愛學習，有些孩子聽外籍老師教的英文後馬上就能記住。更有一個資優兒童，天文地理之類的書籍都能過目不忘。

大多數入住半年左右的孩子已能見到進步，他們說的話也讓人感動不已。曾經有個小孩子說：“我將來要做工儲錢，在這兒建一座旅館，照顧叔叔阿姨義工們，因為他們這麼辛苦照顧我們。”以前他們掙扎求存，在愛的感染下他們亦開始去關心身邊的人，幫助新來的智障孩子。此外，他們還懂得感恩。黃阿姨曾帶他們去探望福利院的傷殘孩子，他們說自己其實很幸福。

如今，泉源之家已經有14個孩子分別在羅溪當地的三所小學就讀，他們的學費全免，其餘16個孩子則在家舍學習，有的讀二年級，有的讀三年級，教材與當地教材一致。

據介紹，泉源之家一年的運轉經費要130多萬元，今年預計要200萬元，這些經費由香港豐收慈善基金會提供。

孩子們在長大，將來該何去何從？黃阿姨說，只要孩子們願意留下，家舍就一直是他們的家，如果孩子們成才想出去奮鬥，家舍也尊重他們的意願。

“發展小家舍是我們未來的方向，我們正努力做好一個全人關懷的模式，希望將來能成爲‘示範單位’，鼓勵政府、慈善組織和有心人一同參與，給予流浪兒童更多的關愛。”